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Abstract: Gli Inibitori Selettivi della  Ricaptazione della Serotonina (SSRIs) antagonizzano il trasportatore della serotonina (5-HTT), e sono frequentemente prescritti a bambini ed adolescenti per trattare la depressione. Tuttavia, recenti scoperte di vie funzionali serotonergiche nelle cellule ossee e precedenti evidenze cliniche che hanno sottolineato gli effetti dannosi degli SSRI sull'accrescimento osseo, hanno sollevato interrogativi riguardanti gli effetti di tali farmaci sulla crescita scheletrica. 
Il seguente lavoro ha esaminato l' effetto Inibitorio del 5-HTT sullo scheletro in: (1) topi con una mutazione del gene codificato per il 5-HTT nulla e (2) topi in fase di crescita trattati con SSRI. In entrambi i modelli, l'Inibizione del 5-HTT ha generato degli effetti dannosi importanti sull'accrescrescimento minerale osseo.
Il primo gruppo di topi a mutazione del 5-HTT nulla ha presentato un consistente fenotipo scheletrico di massa ridotta, alterazioni all'architettutura e proprietà meccaniche inferiori, mentre l'accrescimento minerale osseo è risultato compromesso nei topi trattati con SSRI. Tali fenotipi risultano da una riduzione della formazione ossea, senza incrementi nel riassorbimento osseo e senza essere influenzati da effetti sulla mecanosensibilità dello scheletro o la biochimica del siero. 
Questi dati mettono in evidenza un ruolo svolto dal 5-HTT nella regolazione dell'accrescimento osseo nello scheletro In crescita, e sottolineano Il bisogno di ulteriori ricerche per quanto riguarda la prescrizione di SSRI per bambini ed adolescenti.
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