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Abstract: 
OBIETTIVO: Determinare se una dieta standard ad eliminazione possa fare diminuire i sintomi-ADHD in un gruppo eterogeneo dei bambini in giovane età con ADHD.

DISEGNO: Aperto, descrittivo.

METODO: 40 bambini, 36 ragazzi e 4 ragazze, età 3-7 (in media 4.8 anni), che hanno raggiunto il criterio del DSM-IV per l'ADHD, hanno seguito la loro dieta usuale per due settimane e da allora in poi per due settimane una dieta ad eliminazione, basata sui pochi alimenti (riso, tacchino, pera e lattuga). Il comportamento del bambino è stato valutato all'entrata dello studio, dopo il periodo della linea di base ed alla conclusione della dieta. I genitori hanno completato la lista di Conners di 10-item, la scala di valutazione dell'ADHD e la lista dei disturbi fisici. Gli insegnanti hanno completato la lista di Conners di 10-item e la scala di valutazione dell'ADHD due volte, all'inizio ed alla conclusione della dieta.

RISULTATI: Secondo le valutazioni-parentali, 25 bambini (62%) hanno mostrato un miglioramento nel comportamento almeno del 50% sia sulla lista di Conners che sulla scala di valutazione dell'ADHD alla conclusione della dieta ad eliminazione. Nove bambini (23%) si sono ritirati dallo studio perché i genitori non potevano mantenere la dieta o perché il bambino si ammalò. Fra i 15 bambini con sia le valutazioni dell'insegnante che del genitore, 10 hanno risposto sia a casa che scuola.

CONCLUSIONE: In bambini in giovane età con ADHD una dieta ad eliminazione può condurre ad una diminuzione statisticamente significativa nei sintomi.
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